
2023年劳动为的班会 劳动最崇高班会教案
(大全9篇)

在日常学习、工作或生活中，大家总少不了接触作文或者范
文吧，通过文章可以把我们那些零零散散的思想，聚集在一
块。大家想知道怎么样才能写一篇比较优质的范文吗？下面
是小编帮大家整理的优质范文，仅供参考，大家一起来看看
吧。

劳动为的班会篇一

一、活动目标：

1、知道“五一”国际劳动节是劳动者的节日。

2、懂得劳动是最光荣的。

3、有参与劳动的热情和兴趣。

二、活动准备：

1、劳动工具或替代物品。

2、教学挂图：《劳动最光荣》。

3、歌曲磁带，录音机。

三、活动过程：

1、幼儿欣赏歌曲《劳动最光荣》。

(1)教师：歌曲里有谁?它们在干什么?

幼儿看教学挂图，再次欣赏音乐。



(2)教师：你们想学习歌曲中的谁?为什么?

(3)我们一起来学一学它们是怎么样劳动的。

幼儿随音乐做模仿喜鹊、蜜蜂等劳动的动作。

2、了解"五一"国际劳动节的含义。

(2)教师：你们知道有哪些人在这一天过节呢?

(3)教师：为什么这一天是你们的爸爸妈妈、爷爷奶奶还有老
师的共同节日呢?

3、游戏"我也来劳动"。

(1)教师：小朋友长大以后也会成为一个光荣的劳动者，那么
你想做什么呢?

幼儿自选一样能代表自己理想的劳动工具或替代物。

(2)幼儿随《劳动最光荣》的歌曲，手拿劳动工具或替代物，
根据自己对相应职业的想象随音乐做动作。

劳动为的班会篇二

知道家务劳动的种类，知道小学生可以做哪些力所能及的家
务。懂得尊敬父母，体贴父母，认识到做家务的好处。培养
对劳动的兴趣和主动做好家务的意识，锻炼一定的劳动技能。

1.向家长调查队员们在家的劳动情况。

2.队员调查父母每天的家务种类以及每天做家务的时间、做
家务的感受。

3.学习歌曲《我有一双万能的手》，小品《我长大了》。



4.4套刀具和砧板、若干调味料、黄瓜。

5.针线包、纽扣、男士衬衣。

6.2—3名家长准备照片或视频展示孩子的家务劳动成果。

1、队仪式过程：

(1)各小队汇报人数；

(2)出旗敬礼，唱队歌。

(3)中队长宣布活动开始。

2、活动过程：

环节一：家务劳动知识百事通

1.了解父母平时的繁琐家务，体会父母的辛苦。

主持人：队员们，你们了解爸爸妈妈平时要做哪些家务吗?
（队员列举家务种类）

主持人：是啊，每天我们的父母要花很多时间来做家务，请
队员汇报一下父母做家务的情况。

（指若干队员说说妈妈每天需要做那些家务，大概花多少时
间和做家务的感受）

2.谈谈自己能做哪些家务。

主持人：那我们可以做哪些家务呢?请队员们说一说。（队员
汇报）

3.了解做家务的好处。



主持人：做力所能及的家务不仅可以减轻父母的负担，对我
们自己来说，还有更多好处呢？

请看小品：《我长大了》（故事概要:两个孩子都考上了大学，
终于和父母分开，一个从小会做家务，到了大学自理能力很
强，另一个什么都不会做，哭着要回家了。）

主持人：怎么样？大家看了以后知道从小学做家务的好处了
吧。其实，做家务不仅能锻炼我们的自理能力，还有别的好
处呢?让我们的辅导员介绍一下吧？（中队辅导员介绍做家务
的好处：磨练的意志、强化责任感、丰富生活知识、发展智
力。）

环节二：家务劳动大比拼

主持人：接下来让我们炫一下自己的本领，进行家务劳动大
比评！1.钉纽扣比赛

有请厨艺高手上台，制作好的菜，将由队员代表品尝后投票，
得票最多的将成为我们中队的厨艺高手。

（参赛队员上台，黄瓜事先洗干净的，队员从切黄瓜开始制
作。）

主持人：现在香喷喷的凉拌黄瓜做好了，不知道哪一位能胜
出，请各中队派两名队员来品尝，给最好吃的那一位衣服上
贴上一颗五角星。开始吧。（队员投票）

主持人：现在结果已经展现在大家的眼前了，让我们一起喊
出我们中队厨艺高手的名字……

不过，大家在家里烧菜时一定要注意安全，特别是开水、煤
气等。



4、队仪式：

(1)呼号。

(2)退旗、敬礼。

(3)宣布队活动结束。

劳动为的班会篇三

体验劳动，体味父母的艰辛。

培养学生热爱劳动的意识，培养学生养成良好的劳动习惯，
教育学生体味父母的艰辛，懂得孝敬父母。

同学们，我们在学校的学习生活是多么有意义呀!三月份，我
们一起去种树，感受大自然的美!四月份，我们一起去踏青，
享受清新的空气!五月份，我们纷纷当家长，体验劳动的滋
味!同学们的热情深深感动了我。现在让我们来分享一下同学
们在劳动中的真实感受!

主持人乙：下面请大家观看小品《不吃面条》

主持人甲：看完小品，同学们想说点什么？

主持人甲：我们真应该反思一下自己的行为！

（出示）大家看，这是我们班一个同学的父亲“每天的工作
时间表”：

早上5：00起床。

5：30进教室看学生上自习。

5：50带学生上早操。



6：10下操把学生带回教室。

6：30回家吃饭。

7：20到学校落实室内外卫生。

8:00—12：00备课、上课、批改作业，检查学生内务，解决
学生中出现的违纪事件，配合领导安排的紧急任务。

12:00—12:30中午吃饭（用很短的时间询问孩子的学习）。

上午12：30—下午2：20检查看管学生午休。

下午2：20—5：15下午备课、上课、批改作业，检查学生内
务，解决学生中出现的问题，配合领导安排的紧急任务。

5：15—6:00吃晚饭。

6：00—6：50辅导学生自习。

7：00—9：50上晚自习。（没有自习时，在家辅导孩子学习
或做点家务）

晚上10：00—10：30甚至到11：00检查学生晚上就寝情况。

11：30上床睡觉。周末回老家锄草，打药，干农活。

交通费50元，赡养老人费100元，礼尚往来费100元

(共计2460元）

主持人甲：看完这些你想说些什么？

主持人乙总结：没有父母的辛勤劳动，我们就穿不上干净的
衣服，吃不上美味的饭菜就没有舒适温暖的家，更没有良好



的学习条件，更不会一天天健康地成长！

主持人甲：下面就让我们一起走进“五一假期同学们的劳动
实践活动”。

（配乐，一边出示同学们的各种劳动图片，主持人一边介绍
图片内容）

主持人甲：打一次水，拔一次草，做一顿饭，洗一次衣服，
整理一下房间，对我们来说是很简单的，力所能及的事。我
们偶尔的一次劳动，却给父母带来了无比的满足和幸福。

我们一起来听听父母的心声：（4位家长代表发言）

主持人乙：听了爸爸妈妈的表扬，我们惭愧至极，我们的一
次劳动远远不能和爸爸妈妈日复一日，年复一年的辛勤劳动
相比！他们的脸黑了，皱纹多了，手粗糙了，要累弯了……
但是为了儿女，他们无怨无悔。同学们，请夸夸我们的爸爸
妈妈吧！！（学生纷纷发言）

同学们，听了你们的发言，我真的很感动。父母恩情重如山，
人生莫忘父母恩！在班会课即将结束的时，老师想给同学们
讲一个故事。

（配乐，老师声情并茂讲述陈毅孝敬父母的故事）

结束语：同学们，我们的爸爸妈妈日复一日，年复一年，为
了生活奔波忙碌。几多劳累几多辛酸？让我们再帮爸爸妈妈
做一顿饭，洗一次衣服，刷一次碗，拖一次地，整理一次房
间吧……再给爸爸妈妈捶捶背，揉揉肩，端杯茶吧!

父母恩情重如山，人生莫忘父母恩！



劳动为的班会篇四

补郎苗族乡中心学校二年级（2）班”五一劳动节”

主题班会

时间：20xx年5月3日下午第二节课

地点：二年级（2）教室

主持人：徐英

参加人：本班全体学生

内容：

五一国际劳动节亦称“五一节”，在每年的五月一日。它是
全世界无产队级、劳动人民的共同节日。

此节源于美国芝加哥城的工人大罢工。1886年5月1日，芝加
哥的二十一万六千余名工人为争取实行八小时工作制而举行
大罢工，经过艰苦的流血斗争，终于获得了胜利。为纪念这
次伟大的工人运动，1889年7月第二国际宣布将每年的五月一
日定为国际劳动节。这一决定立即得到世界各国工人的积极
响应。1890年5月1日，欧美各国的工人阶级率先走向街头，
举行盛大的示威游行与集会，争取合法权益。从此，每逢这
一天世界各国的劳动人民都要集会、游行，以示庆祝。

中国人民庆祝劳动节的活动可追溯至1918年。是年，一些革
命的知识分子在上海、苏州、杭州、汉口等地向群众散发介绍
“五一”的传单。1920年5月1日，北京、上海、广州、九江、
唐山等各工业城市的工人群众浩浩荡荡地走向街市、举行了
声势浩大的游行、集会，这就是中国历史上的第一个五一劳
动节。解放后，中央人民政府政务院于1949年12月将五月一



日定为法定的劳动节，是日全国放假一天。节日，举国欢庆，
人们换上节日的盛装，兴高采烈地聚集在公园、剧院、广场，
参加各种庆祝集会或文体娱乐活动，并对有突出贡献的劳动
者进行表彰。

1、珍惜每一粒粮食，不浪费，不剩饭；

2、节约纸张，不乱写乱撕乱画；

3、爱护公物，不乱刻乱画；

4、不随地乱扔垃圾。

世界各国一般都会举行相应的庆祝活动。不过，并不是所有
国家都将5月1日定为劳动节，那些同过“五一”的国家，具
体的庆祝方式和习惯也大不相同。

欧洲仍以示威庆祝“五一”在英国和德国，当局担心示威恐
怕会有无政府主义者闹事捣乱。在德国柏林，警方和无政府
主义者半夜发生冲突，有多人被捕。不过，数千名工会活跃
分子却和平地在市内游行。在法国和奥地利，反对退休金改
革的人也上街参与游行。从土耳其国家电视台的新闻画面完
全可以看见，警方用警棍打示威者，并扯着其中一人的头发
把他拉走。

意大利：不庆祝不放假

英国、法国等欧洲国家都将“五一”确定为劳动节，不少国
家都放假一天，还有的国家则根据情况将公共假期放在5月的
第一个星期一。不过，和世界大多数国家不太一样的是，意
大利尽管承认“五一”国际劳动节，政府也表示尊重劳工，
但一般人并不举行专门的庆祝活动，也没有全国性的“五
一”假期。



秘鲁：国家规定5月1日为国家的劳动节，而且全国放假一天。

美国：劳动节发源地不过“五一”劳动节起源于美国。但是，
特殊的是，美国政府后来在设立劳动节时，自行规定每年9月
的第一个星期一为劳动节，所以美国人的劳动节不在5月，而
在9月。

每逢9月的劳动节，美国人可以放假一天，全美各地的民众一
般都会举行游行、集会等各种庆祝活动，以示对劳工的尊重。
在一些州，人们在游行之后还要举办野餐会，热闹地吃喝、
唱歌、跳舞。入夜，有的'地方还会放焰火。俄罗斯：游行、
集会、娱乐一个都不少，自国际上设立劳动节以来，俄罗斯
一直重视这个特别的节日。“五一”这天，俄罗斯全国放假，
并举行各种庆祝活动及群众性游行。

日本：劳动节逢“黄金周”日本是一个节日比较多的国家，5
月1日前后的节日就很多，如4月29日植树节、5月3日宪法纪
念日、4日国民假日、5日儿童节，这些假日连起来，一般日
本人至少有一周休息时间，最长的甚至达11天。

泰国：泰国于1932年首次颁布劳工条例，随后将每年的5月1
日确定为国家的劳动节，以此嘉奖辛勤工作的劳动者。这一
天，泰国全国统一放假一天，在首都以及一些大城市会有相
关的庆祝活动，不过规模一般都不会太大。

埃及：被称为劳动节5月1日，被视为有薪假期。传统上，埃
及总统主持正式五月节庆祝活动在开罗;然而，由于总统的情
况下，根据20xx年的革命，以及由国家控制的头所面临的腐
败指控，全国工会中心（埃及工会联合会），20xx年的庆祝活
动是由独立工会（团结的旗帜下举办埃及为独立的行业工会
联合会），为1952年以来的第一次革命。

南非：在南非，自1994年以来每年5月1日的公众假期。



50年代劳模代表——“铁人”王进喜

王进喜是新中国第一批石油钻探工人，全国著名的劳动模范。
1938年，15岁的王进喜进入玉门石油公司当工人，建国后历
任玉门石油管理局钻井队长、大庆油田1205钻井队队长、大
庆油田钻井指挥部副指挥。他率领1205钻井队艰苦创业，打
出了大庆第一口油井，并创造了年进尺10万米的世界钻井纪
录，展现了大庆石油工人的气概，为中国石油事业立下了汗
马功劳，成为中国工业战线上一面火红的旗帜。王进喜
以“宁可少活二十年，拼命也要拿下大油田”的顽强意志和
冲天干劲，被誉为油田铁人。

甘当人民勤务员的掏粪工人——时传祥

时传祥，是一位“宁肯一人臭，换来万户香”的掏粪工人，
山东省齐河人，中共党员，曾在北京市崇文区清洁队工作。
时传祥出生在一个贫苦农民家庭。他14岁时逃荒流落到北京
城郊，受生活所迫当了掏粪工。他用一颗朴实的心记住了一
个通俗的道理：掏粪也是社会主义建设事业的一部分。他把
掏粪当成十分光荣的劳动，以身作则，以苦为乐，不分分内
分外，任劳任怨，满腔热情，全心全意为人民服务。

50年代到70年代的劳模代表——张秉贵20世纪70年代是一个
动荡不安的年代，所以，在这个年代中，能成为全国劳模是
非常不容易的，也是非常值得骄傲的。1957年，“一抓准”
张秉贵已是北京市的劳动模范了，但1979年国务院授予他的
全国劳动模范称号才是让他这一辈子感到最骄傲的事情。物
资匮乏的年代，买什么都要排队，张师傅所在的糖果柜台也
不例外。一次，有两个女顾客悄悄评价他“服务态度还行，
就是动作太慢”。于是，他下决心苦练售货技术和心算法，
终于练就了“一抓准”和“一口清”的过硬本领。

90年代的劳动模范：一心为乘客——李素丽



李素丽，北京市人，1981年参加工作，1984年加入中国共产
党，先后在第一客运分公司60路、21路任售票员，1998年到
总公司及“李素丽热线”工作。20xx年被评为“全国劳动模
范”。李素丽同志在近20年的售票工作中，岗位作奉献，真
情为他人，用真情架起了一座与乘客相互理解的桥梁，把微
笑送给四面八方，被广大群众誉为“老人的拐杖，盲人的眼
睛，外地人的向导，病人的护士，群众的贴心人”。

通过这次主题班会，老师向大家介绍了有关劳动节的知识，
希望在今后的生活和学习中，同学们能够自觉地珍惜别人的
劳动成果，做一个爱劳动的小学生。

劳动为的班会篇五

劳动是生活的基础，是幸福的源泉，也是每个人走向成功和
辉煌的惟一途径。在“五一”国际劳动节来临之际，我校决
定开展以“红领巾爱劳动”为主题的系列活动，让同学们了解
“劳动节”的由来，了解我国不同时代的劳模风采，将“劳
动最光荣”这个主题思想转化到我们每位少先队员的实际行
动中，通过在学校、家庭两个层面参与不同类型的劳动，培
养少先队员积极劳动的热情，养成爱劳动的好习惯，并能珍
惜他人的劳动成果。

红领巾爱劳动。

20xx年xx月xx日――20xx年xx月xx日。

低年级(1―2年级)：

1、在“五一”放假期间与爸爸妈妈一起对自己的家进行一次
彻底的大扫除;

2、知道“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”的含义，并能做到我的
餐桌上没有一粒剩饭(菜);



3、学会自己穿衣服;

4、学会自己整理书包;

5、能帮爸爸妈妈做一件力所能及的家务事，洗菜、淘米、洗
碗、扫地、拖地等。(将劳动的场景拍成照片，每班上交两份。
)

中年级(3―4年级)：

1、知道2个全国劳模的名字和他们的事迹;

2、清理自己的“小天地”(铺床、叠被子、整理书桌、打扫
自己的房间等);

3、帮爸爸妈妈做一件力所能及的家务事，洗菜、淘米、洗碗、
扫地、拖地等;

4、做一份“劳动最光荣”手抄报，每班上交五份;

5、在父母的协助下，会蒸米饭，学会做一道菜等。(将劳动
成果拍成照片，每班上交两份。)

高年级(5―6年级)：

1、知道4个全国劳模的名字和他们的事迹，积累到积累簿上;

2、清理自己的“小天地”(铺床、叠被子、整理书桌、打扫
自己的房间等);

3、“我和妈妈换一天岗”，做一天妈妈每天要做的家务活，
体验劳动的甘苦;

4、做一份“劳动最光荣”手抄报，每班上交五份;



5、写一篇“以劳动者是最光荣的”为主题的文章，b5稿纸每
班上交五份。

劳动为的班会篇六

活动目的：

认知目标：使学生认识到没有劳动，人类就无法生存，社会
就不能发展的道理，帮助学生树立“劳动最光荣”的观念。

技能目标：培养学生独立生活的自立，并掌握一些最基本的
知识和技能。

情感目标；使学生体会到爸爸妈妈劳动的辛苦，做到尊敬长
辈，热爱长辈。

活动准备：

小品、舞蹈、劳动技能竞赛等。

活动内容

在《劳动最光荣》乐曲声中，主持人走上讲台。

主持人：《劳动最光荣》主题队会现在开始！请听歌曲《好
妈妈》。

全班同学听录音。

同学甲：我们应帮妈妈整理房间。

同学乙：我们应帮助妈妈抹桌，扫地。

同学丙：我们应帮助妈妈洗衣服，做饭。



全班同学(齐)：是！

主持人：那么我们就一定不要让妈妈失望，要说到做到。

全班同学(齐)：对，说到做到。

主持人：下面我们看个小品，看看小品中的这位同学是怎么
做的。

表演小品《帮妈妈做饭》。

全班同学热烈鼓掌。

主持人：大家报以热烈的掌声，说明小品中的这位同学做法
很正确。我们要向她学习，做个爱劳动的孩子。下面请看舞蹈
《劳动最有滋味》。

学生表演舞蹈。

主持人：谁上来为大家讲讲你所知道的劳动者的故事？

学生上台讲故事。

主持人：劳动创造了世界，劳动创造了物质财富，劳动创造
了人类的幸福生活。我们来看看伟人是怎么说的。

（投影仪出示名人名言）

（齐读）劳动是幸福之文。——富兰克林

我们世界上最美好的东西，都是由劳动，由人的聪明的手创
造出来的。——高尔基

劳动创造世界。——马克思



主持人：接下来我们进行劳动技能进赛。现在请组织委员宣
布竞赛规则。

组织委员：(1)服从裁判，要求在规定时间内完成项目。以计
时的秒数为序排出前三名。(2)遵守比赛时间。(3)遵守赛场
纪律。

文体委员：（举起第一个竞赛项目牌）

快速穿衣

文体委员：各小队选手上台，把外衣、外裤、鞋、袜脱掉。
准备。完成时间；2分钟

计时员：（吹哨）“嘟——（时间到）”

（参赛队员紧张地穿衣、裤、袜、鞋……）

计时员：（吹哨）“嘟——（时间到）”

裁判评定，宣布第一名名单。

（接下来按同样的步骤进行“钉钮扣和摆用品”的比赛）

主持人：现在给获奖者发奖。（奏颁奖曲）

主持人：通过比赛，可以看出获奖同学动作非常熟练，说明
他们平时经常做家务活。他们既帮助了爸爸，妈妈，同时自
己又学会了许多本领。动作不熟练的同学，还需加倍努力。
同学们，原我们把勤巧精神发扬下去，在劳动中接受锻炼，
成为生活的小能手，成为父母的画稿帮手。

今天的活动到此结束。



劳动为的班会篇七

体验劳动，体味父母的艰辛。

培养学生热爱劳动的意识，培养学生养成良好的劳动习惯，
教育学生体味父母的艰辛，懂得孝敬父母。

一、导入：

同学们，我们在学校的学习生活是多么有意义呀!三月份，我
们一起去种树，感受大自然的美!四月份，我们一起去踏青，
享受清新的空气!五月份，我们纷纷当家长，体验劳动的滋
味!同学们的热情深深感动了我。现在让我们来分享一下同学
们在劳动中的真实感受!

二、观看小品，引发思考。

主持人乙：下面请大家观看小品《不吃面条》

主持人甲：看完小品，同学们想说点什么?

三、了解父母的工作，激发情感。

主持人甲：我们真应该反思一下自己的行为!

（出示课件）大家看，这是我们班一个同学的父亲 每天的工
作时间表 ：

早上5：00起床。5：30进教室看学生上自习。

5：50带学生上早操。6：10下操把学生带回教室。

6：30回家吃饭。7：20到学校落实室内外卫生。

8:00 12：00备课、上课、批改作业，检查学生内务，解决学



生中出现的违纪事件，配合领导安排的紧急任务。

12:00 12:30中午吃饭(用很短的时间询问孩子的学习)。

上午12：30 下午2：20检查看管学生午休。

下午2：20 5：15下午备课、上课、批改作业，检查学生内务，
解决学生中出现的问题，配合领导安排的紧急任务。

5：15 6:00吃晚饭。6：00 6：50辅导学生自习。

7：00 9：50上晚自习。(没有自习时，在家辅导孩子学习或
做点家务)

晚上10：00 10：30甚至到11：00检查学生晚上就寝情况。

11：30上床睡觉。周末回老家锄草，打药，干农活。

劳动为的班会篇八

播放视频《儿歌小二郎》引入学习话题2.为什么要学习？

学生讨论发言;播放视频；老师总结3.为什么要现在学习？

学生讨论发言；故事讲述；老师总结5.学习要求怎么学？

比一比谁的学习习惯好；问卷调查；《弟子规》学习篇诵读
讲解6.老师最后总结点题

劳动为的班会篇九

同学们这节主题班会课，我们共同探讨如何当爸爸妈妈的小
帮手



1、你们在家里做家务吗经常做吗

2、能够做哪些力所能及的家务劳动

举例说明

1、具体资料：星期天，小华在家里帮忙妈妈擦玻璃，费了很
大的劲，才把整个房间的玻璃都擦完了，心里个性高兴，但
是妈妈望见了，却责怪她说：“玻璃擦得不干净，不让你做
的事，就别做，只要把学习搞好就行了”。

讨论：（1）小华和妈妈的做法对吗

（2）不对的地方应怎样做。具体资料：奶奶正在打扫卫生，
小刚放学回来了，就喊：“奶奶我渴了，快给我拿饮料。”
奶奶赶紧说：“好好好，我立刻给你拿去”。

讨论：小刚的做法对吗他错在哪里，他该怎样做

1、小明帮忙爸爸抱柴。

2、妈妈不在家，小红自己做饭。

3、五芳和小朋友玩，奶奶让她去打酱油，她不去。

4、宋佳在班级爱劳动，在家就不干了。

5、刘丽高兴时，就帮妈妈做家务，不高兴时，就不做。

透过刚才的学习，同学们有什么感受

整理书包比赛

这节课的学习，同学们都懂得在家里就应帮忙爸爸妈妈做一
些力所能及的家务劳动，从小养成爱劳动的好习惯。


